Приложение 2.

1. Понятие факториала.

Произведение всех натуральных чисел от 1 до n включительно называют n-факториалом  и записывают: 

n! = 1*2*3*4*…*(n-1)*n
Примеры:

1. Вычислите: а) 3!;

б) 
[image: image1.wmf]!
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г) 
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Решение: а) 3! = 1*2*3 = 6


       б) 6! = 1*2*3*4*5*6; 4! = 1*2*3*4; 3! = 1*2*3
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       в) 5! = 1*2*3*4*5; 3! = 1*2*3; 4! = 1*2*3*4
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        г) 5! = 1*2*3*4*5; 3! = 1*2*3; 6! = 1*2*3*4*5*6
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2. Упростите выражение: а) 
[image: image7.wmf]!
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                                             б) 
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в) 
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1

)!

1

(

1

n

n

+

+

;






г) 
[image: image10.wmf])
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Решение: а) (n+1)! = 1*2*3*…*n*(n+1); n! = 1*2*3*…*n
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      б) (n-1)! = 1*2*3*…*(n-1); (n+2)! = 1*2*3*…*(n-1)*n*(n+1)*(n+2)
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                в) (n+1)! = 1*2*3*…*n*(n+1); n!= 1*2*3*…*n
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1

(

2

)

1

!*(

2

)

1

!*(

1

1

!

1

)

1

!*(

1

!

1

)!

1

(

1

+

+

=

+

+

=

+

+

+

=

+

+

=

+

+

n

n

n

n

n

n

n

n

n

n

n

n

n

;
                 г) n! = 1*2*3*…*n
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2. Перестановки 

Комбинации из n-элементов, которые отличаются друг от друга только порядком элементов, называются перестановками.


Перестановки обозначаются Pn, где n – число элементов, входящих в каждую перестановку.

Рn = n*(n-1)*(n-2)*…*3*2*1, Pn = n!

Примеры: 

1. Сколько различных пятизначных чисел можно составить из цифр 1, 2, 3, 4, 5 при условии, что ни одна цифра в числе не повторяется?

Решение: Р5 = 5!    Р5 = 1*2*3*4*5 = 120 (чисел)

2. В соревнованиях участвовали 4 команды. Сколько вариантов распределения мест между ними возможно?

Решение: Р4 = 4!   Р4 = 1*2*3*4 = 24 (варианта)

3. Вычислите: а) 
[image: image15.wmf]!
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б) 
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в) 
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Решение: а) 
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       б) 
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       в)  
[image: image20.wmf]2
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3. Размещения

 
Комбинации из m элементов по n элементам, которые отличаются друг от друга или самими элементами, или порядком элементов, называются размещениями.


Размещения обозначаются 
[image: image21.wmf]n
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, где m – число всех имеющихся элементов, n – число элементов в каждой комбинации.
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  или  
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Примеры: 

1. Вычислите: а) 
[image: image24.wmf]3
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     б) 
[image: image25.wmf]5
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     в) 
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Решение: а) 
[image: image27.wmf]720

8

*

9

*

10

3

10

=

=

А

 или 
[image: image28.wmf]720
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       б) 
[image: image29.wmf]132
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       в) 
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2. Сколько двузначных чисел можно составить из пяти цифр 1, 2, 3, 4, 5 при условии, что ни одна из них не повторяется?

Решение: 
[image: image31.wmf]20
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3.Сколько существует вариантов распределения трех призовых мест, если в соревновании участвуют 7 команд?

Решение: 
[image: image32.wmf]210
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4. Сочетания

Сочетаниями называются все возможные комбинации из m элементов по n, которые отличаются друг от друга по крайней мере хотя бы одним элементом 
[image: image33.wmf]n

m

С

, где m и n – натуральные числа, n ≤ m.

Сочетания обозначаются 
[image: image34.wmf]n
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Используя формулы 
[image: image36.wmf])!
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 и  Рn = n!, получим формулу числа размещений в виде: 
[image: image37.wmf]!
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Примеры: 

1. Вычислите: а) 
[image: image38.wmf]3
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б) 
[image: image39.wmf]8
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Решение: а) 
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       б)  
[image: image41.wmf]45

2

*

1

!*

8

10

*

9

!*

8

!

8

!*

2

!

10

8

10

=

=

=

С


    2. Сколькими способами можно заполнить лотерейный билет «5 из 36»?

Решение: 
[image: image42.wmf]376992
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3. Сколькими способами можно составить дозор из трех солдат и одного офицера, если имеется 80 солдат и 3 офицера?

Решение: Солдат в дозор можно выбрать 
[image: image43.wmf]82160
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 способами, а офицеров 
[image: image44.wmf]3
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способами.

Т.к. с каждой командой из солдат может пойти любой офицер, то всего имеется 82160*3=24680 способов.
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